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першу чергу з тим, що проблеми фінансової 
стратегії та контролю покладені в більшості 
випадків на головного бухгалтера. Такий стан 
контролю нерідко призводить до негативних 
наслідків. Таким чином, на мою думку, було б 
доцільно запровадити внутрішній аудит в інших 
комерційних підприємствах України. 

Якщо розглядати питання форми організації 
служби внутрішнього аудиту на окремому 
підприємстві, варто відзначити, що це повинно 
вирішуватись власником або керівником в 
залежності від цілей та задач, поставлених перед 
цією службою. У будь-якому випадку служба 
внутрішнього аудиту повинна буди 
укомплектована професійно-придатними, 
кваліфікованими кадрами, які здатні виконати 
покладені на них функціональні обов’язки. 

Функціонування служби внутрішнього аудиту 
на підприємстві, за умови додержання вимог до її 
організації, є надійною гарантією недопущення в 
майбутньому необґрунтованих і незаконних дій 
працівників підприємства, неправильних та 
неефективних управлінських рішень. 

Таким чином, визначені основні напрямки 
вирішення проблеми якості організації служби 
внутрішнього аудиту на підприємствах України. 
Але, дана проблема потребує подальшого 
дослідження та вирішення. Наявність ефективного 
внутрішнього аудиту стає невід’ємною складовою 
успішного розвитку господарської діяльності. 

Враховуючи вище наведене, можна 
констатувати, що внутрішній аудит є одним із 
видів внутрішньогосподарського контролю 
суб’єктів підприємницької діяльності. Разом з тим, 
слід звернути увагу  на те, що вітчизняний 
внутрішній аудит значно відрізняється від 
зарубіжного: відсутністю професійних стандартів 
та єдиних вимог до професійного рівня внутрішніх 
аудиторів, умовністю незалежності внутрішнього 
аудиту. 
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В умовах ринкової економіки, коли головною 

метою підприємств є прагнення до одержання 
максимального прибутку, зниження собівартості 
продукції стає головним чинником на шляху його 
підвищення. 

Собівартість продукції є не тільки 
найважливішою економічною категорією, але і 
якісним показником, на підставі якого можна 
судити про ефективність використання 
підприємством різноманітних видів ресурсів, а 
також про рівень організації праці на підприємстві. 

Собівартість продукції - один з 
найважливіших економічних показників діяльності 
промислових підприємств і об’єднань, який 
показує в грошовій формі всі витрати 
підприємства, пов’язані з виробництвом і 
реалізацією продукції. Собівартість продукції, 
будучи витратами підприємства на виробництво і 
обіг, служить основою порівняння витрат і 
доходів, тобто самоокуповування - 
основоположної ознаки ринкового господарського 
розрахунку. Собівартість - один з найважливіших 
показників ефективності споживання ресурсів.  

Собівартість показує всі успіхи і невдачі 
підприємства в організації виробництва того або 
іншого продукту. Якщо собівартість такого ж або 
аналогічного продукту конкурентів нижче, то це 
означає, що виробництво і збут на нашому 
підприємстві були організовані нераціонально. 
Отже, необхідно внести зміни. Вирішити, які 
потрібні зміни, допоможе знову ж таки 
собівартість, оскільки вона є одним з чинників 
формування асортименту.  

Крім того, собівартість складає частину 
вартості продукції і показує, в що обходиться 
виробництво продукції для підприємства (фірми), 
тому собівартість є основним ціноутворюючим 
чинником. Чим більше собівартість, тим вище 
буде ціна за інших рівних умов. Різниця між ціною 
і собівартістю складає прибуток. Отже, для 
збільшення прибутку необхідно або підвищити 
ціну, або понизити собівартість. 

Джерелами зниження собівартості продукції є 
ті затрати, за рахунок економії яких знижується 
собівартість продукції, а саме: затрати уречевленої 
праці, які можуть бути знижені за рахунок 
покращення використання засобів і предметів 
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праці; затрати живої праці, які можуть бути 
скорочені за рахунок росту продуктивності праці; 
адміністративно-управлінські витрати. 

План по собівартості продукції на 
підприємстві включає такі елементи: 

- планування зниження собівартості товарної 
продукції; 

- складання кошторису витрат на 
виробництво; 

- складання планових калькуляцій окремих 
видів продукції. 

Планування зниження собівартості товарної 
продукції здійснюють шляхом планування 
зниження затрат на 1 грн. товарної продукції. Всі 
фактори, що впливають на зміну цих витрат, 
можуть бути об’єднані у перелічені вище групи. 

Розрахунок зниження собівартості продукції 
за факторами виконують в такій послідовності: 
мета складання кошторису витрат на виробництво 
- встановлення всієї суми затрат на виробництво в 
плановому році. Сюди входять всі затрати на 
виробництво товарної продукції, а також витрати, 
пов’язані із зміною залишків незавершеного 
виробництва, витрати майбутніх періодів та інші. 

Основні напрями розв’язування проблеми. 
Зниження цін - це легкий спосіб швидко 
привернути увагу клієнтів, але поганий спосіб для 
забезпечення успіху на довгостроковий період. 
Причина в тому, що, знизивши ціну на 10 %, ви 
ризикуєте понизити свій прибуток на 50 %. 
Підприємства часто намагаються понизити ціну, 
але знизити ціни в змозі кожний, але не кожному 
вистачає розуму зробити товар кращим. 

Собівартість продукції – це грошова форма 
витрат на підготовку її виробництва, виготовлення 
і збут. Відображаючи рівень витрат на 
виробництво, собівартість комплексно 
характеризує ступінь використання усіх ресурсів 
підприємства, а значить, і рівень техніки, 
технології та організації виробництва. Чим краще 
працює підприємство, інтенсивніше використовує 
виробничі ресурси, успішніше удосконалює 
техніку, технологію і організацію виробництва, 
тим нижча собівартість продукції. Тому 
собівартість є одним з важливих показників 
ефективності виробництва. Собівартість продукції 
має тісний зв’язок з її ціною. Це проявляється в 
тому, що собівартість слугує базою ціни товару і її 
нижньою межею для виробника. 

При обчисленні собівартості продукції 
важливе значення має визначення складу витрат, 
які в неї включаються. Як відомо, витрати 
підприємства відшкодовуються за рахунок двох 
власних джерел: собівартості і прибутку. 

Загальний принцип цього розмежування 
полягає в тому, що через собівартість повинні 

відшкодовуватися витрати підприємства, що 
забезпечують просте відтворення усіх факторів 
виробництва; предметів, засобів праці, робочої 
сили і природних ресурсів. Відповідно до цього у 
собівартість продукції включаються витрати на: 
дослідження ринку і виявлення потреби у 
продукції; підготовку і освоєння нової продукції; 
виробництво, включаючи витрати на сировину, 
матеріали, енергію, амортизацію основних фондів, 
оплату праці персоналу; обслуговування 
виробничого процесу і управління ним; збут 
продукції (пакування, транспортування, реклама, 
комісійні витрати); розвідку, використання і 
охорону природних ресурсів (витрати на 
геологорозвідувальні роботи, плата за воду, 
деревину, витрати на рекультивацій земель, 
охорону повітряного, водного басейнів); набір і 
підготовку кадрів; поточну раціоналізацію 
виробництва (удосконалення технології, організації 
виробництва, праці, підвищення якості продукції), 
крім капітальних витрат. 

Треба мати на увазі, що з різних причин на 
практиці повної відповідності між дійсними 
витратами на виробництво і собівартістю 
продукції не існує. Так, згідно з їхнім порядком не 
включаються у собівартість, а відшкодовуються за 
рахунок прибутку або джерел витрати на 
підготовку і освоєння нової продукції серійного і 
масового виробництва. Разом з тим є витрати, які 
включаються у собівартість продукції, але не 
мають прямого зв’язку з виробництвом. До них 
належать оплата часу виконання державних 
обов’язків працівниками підприємства, скорочення 
робочого дня підлітків, матерів, які мають дітей 
віком до одного року та ін. 

Непродуктивні витрати підприємства, 
пов’язані з виробничою діяльністю (втрата від 
браку, недостач і псування матеріалів, простоїв 
тощо), включаються у фактичну собівартість 
продукції, а втрати від порушення договорів з 
іншими підприємствами і організаціями (штрафні 
санкції) відшкодовуються за рахунок прибутку. 

Склад витрат, які включаються у собівартість, 
не є незмінним. Він може дещо змінюватися з 
різних практичних міркувань. Але загальною 
тенденцією таких змін повинно бути повніше 
відображення у собівартості дійсних витрат на 
виробництво продукції. 

Найбільш ефективним шляхом зниження 
собівартості продукції є впровадження 
економічних технологій виробництва, переймання 
світового досвіду зі зменшення собівартості. Так, 
Японія навчилася економити все: електроенергію, 
метали, робочу силу для створення більшості 
матеріальних продуктів. Чому ми не можемо 
перейняти їхній досвід? Ресурсоекономні, 
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ресурсозберігаючі технології – це вихід для 
українського товаровиробника. 

Також важливим є дотримання всіх головних 
принципів ефективного розміщення продуктивних 
сил: це скорочення шляхів між виробником та 
покупцем, між виробництвом і сировинною 
базою. 

Дотримання загальних економічних 
принципів та законів – важливий шлях для 
зниження собівартості продукції, яка не буде 
призводити до погіршення кінцевого продукту і 
дасть для вітчизняного товаровиробника 
можливість отримувати додаткових покупців та 
додаткові прибутки. 
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Перехід до ринкової економіки потребує від 

підприємства підвищення ефективності 
виробництва, конкурентоздатності продукції і 
послуг на основі впровадження досягнень науково-
технічного прогресу, ефективних форм 
господарювання і управління виробництвом, 
активізації підприємництва і т.п. Важлива роль у 
реалізації цієї задачі приділяється аналізу 
господарської діяльності підприємств. З його 
допомогою виробляються стратегія і тактика 
розвитку підприємства, обґрунтовуються плани й 
управлінські рішення. 

Аналізом фінансового стану підприємства, 
займаються керівники і відповідні служби, також 
засновники, інвестори з метою вивчення 

ефективного використання ресурсів. Фінансовий 
стан підприємства характеризується розміщенням і 
використання засобів підприємства. Ця інформація 
представляється в балансі підприємства. 

Основними чинниками, що визначають 
фінансовий стан підприємства, є, по-перше, 
виконання фінансового плану і поповнення в міру 
виникнення потреби власного обороту капіталу за 
рахунок прибутку і, по-друге, швидкість 
оборотності оборотних коштів ( активів). 
Важливим показником, у якому виявляється 
фінансовий стан, виступає платоспроможність 
підприємства, під яким розуміють його 
спроможність вчасно задовольняти платіжні 
вимоги, повертати кредити, проводити оплату 
праці персоналу, вносити платежі в бюджет. В 
аналіз фінансового стану підприємства входить 
аналіз бухгалтерської звітності, пасив і актив, їхній 
взаємозв'язок і структура; аналіз 
платоспроможності і кредитоспроможності 
підприємства і т.п. 

Показниками екстенсивного розвитку є 
кількісні показники використання ресурсів: 
чисельність працюючих, величина використаних 
предметів праці, об’єм основних виробничих 
фондів, величина амортизації та авансованих 
оборотних засобів. Показники інтенсивного 
розвитку – якісні показники використання ресурсів: 
продуктивність праці, матеріаловіддача, 
матеріаломісткість, фондовіддача, фондомісткість, 
кількість оборотів оборотних засобів або 
коефіцієнт закріплення оборотних засобів. Процес 
екстенсивного нарощування виробничого 
потенціалу є необхідним, але обмежується 
фінансовими можливостями підприємства. 
Економічно виправданим є таке нарощування 
виробничого потенціалу, яке супроводжується 
більш високим проростом фінансових результатів. 

Оцінка результатів інтенсифікації включає 
таку систему розрахунків: 

а) визначення динаміки показників 
інтенсифікації; 

б) визначення співвідношення приросту 
використання виробничих ресурсів в розрахунку 
на 1% приросту обсягу виробництва; 

в) розрахунок частки впливу зміни показників 
інтенсифікації на приріст обсягу виробництва; 

г) розрахунок відносної економії виробничих 
ресурсів; 

д) комплексна оцінка всебічної інтенсифікації 
виробництва. 

Проаналізувавши загальний стан 
підприємства можна зробити пропозиції по 
покращенню фінансового стану підприємства: 

1. Перш за все підприємство повинно 
реалізувати всю продукцію, що застоюється на 


